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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Раціональне природокористування та 

ресурсозбереження сприяють впровадженню ефективних економічних 

механізмів управління природними ресурсами, використанню мало- і 

безвідходних технологій, ефективних систем і засобів контролю за 

збереженням ресурсів і захистом довкілля від забруднення.  

Реформування національної економіки, що супроводжується соціально-

економічними перетвореннями на селі, одним із пріоритетних напрямів 

державної аграрної політики має бути розв’язання проблем виробництва 

екологобезпечних харчових продуктів, використання й охорони земель, 

збереження, відтворення та підвищення родючості ґрунтів, запобігання 

розвитку деградаційних процесів, що є важливими чинниками переходу на 

засади сталого розвитку, підвищення конкурентоспроможності 

сільськогосподарського виробництва та гарантування екологічної і 

продовольчої безпеки населення. Переведення агропромислового сектору на 

екологобезпечний шлях розвитку та виробництво екологічної 

сільськогосподарської продукції дозволить вирішити низку гострих соціально-

економічних й екологічних проблем і є одним із найскладніших етапів аграрної 

реформи в Україні.  

Завдяки наявності родючих земель, більше третини яких є цінними 

продуктивними землями в Україні існують унікальні природні передумови 

для високоефективного розвитку агропромислового комплексу. 

Стан використання земель, потребує вжиття нагальних науково 

обґрунтованих заходів, спрямованих напідвищення родючості ґрунтів. 

Заходи з охорони земельних ресурсів та їх раціонального використання 

різноманітні і різнопланові, але найефективніше діють в комплексі, єдиною 

системою, взаємодоповнюючи і посилюючи дію всіх інших. 

Основа використання земельних ресурсів – це їх екологізація, охоронаі 

захист землі як складової довкілля, примноження та відтворення її 
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продуктивної сили як аграрного ресурсу. Одним із головних завдань сучасної 

державної політики у сфері землекористування є забезпечення раціонального 

використання та охорони продуктивних земель. 

Еколого-економічні проблеми використання земельних ресурсів 

охоплюють раціональне землекористування, яке забезпечує максимальне 

залучення до господарського обігу всіх земель. Водночас воно забезпечує їх 

ефективне використання за основним цільовим призначенням. Створює 

найсприятливіші умови для високої продуктивності сільськогосподарських 

угідь. 

Нераціональне використання земель, надмірна розораність 

сільськогосподарських угідь, недотримання вимог з контурно-меліоративної 

організації території, порушення правил ведення сівозмін зумовили зниження 

їх родючості, погіршення агрофізичних та агрохімічних властивостей. 

Інтенсивні технології на базі хімізації, недотримання науково обґрунтованих 

принципів землекористування призвели до порушення екологічної рівноваги 

в агроекосистемах, погіршення якості та екологічності сільськогосподарської 

продукції, забруднення її  пестицидами, радіонуклідами, важкими металами 

й іншими небезпечними речовинами. Використання окремих засобів захисту 

рослин та мінеральних добрив з грубим порушенням співвідношення 

поживних речовин досить часто є причиною забруднення ґрунтових вод і 

відкритих водойм токсичними хімічними сполуками. У процесах міграції 

ґрунтовим профілем, підґрунтовими та поверхневими водами вони 

поширюються на великі відстані; накопичуються у ґрунті в обсягах, що 

значно перевищують гранично допустимі концентрації; спричиняють 

загибель багатьох живих ґрунтових організмів; накопичуються у продукції 

рослинництва, через корми потрапляють до організму тварин; надходять 

трофічними ланцюгами в організм людини, викликаючи різні захворювання.   

Для раціонального використання земельних ресурсів та їх охорони 

необхідний моніторинг земель. Це система спостереження за станом 

земельного фонду, з метою своєчасного виявлення змін, їх оцінки, 

відтворення та ліквідації наслідків негативних процесів. Упровадження 

системи моніторингу забезпечує систематичне спостереження за станом 
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земельного фонду. Систематичний аналіз стану земельного фонду дасть 

можливість передбачити на перспективу заходи по кожному з регіонів щодо 

поліпшення стану земельних ресурсів і їх раціонального використання. 

Мета дослідження – дослідити та проаналізувати сучасний стан 

грунтів сільськогосподарського призначення ОТГ , а також запропонувати 

шляхи ефективного їх використання. 

У відповідності до поставленої мети було сформульовано наступні 

завдання: 

- проаналізувати сучасний стан земельних ресурсів; 

-  обгрунтувати еколого-економічні засади землекористування; 

- розробити рекомендації щодо ефективності впровадження заходів 

щодо охорони земельних ресурсів. 

Об’єкт  дослідження: землі сільськогосподарського призначення ОТГ. 

Предмет дослідження: процес моніторингу земель 

сільськогосподарського призначення ОТГ. 

Для вирішення поставлених завдань використовувалися наступні 

методи наукового пізнання, як аналіз, синтез, індукція, дедукція, 

моделювання, спостереження, методи узагальнення, функціональної 

класифікації, порівняльного та структурного аналізу. 

Наукова новизна. Наукова новизна полягає в дослідженні 

теоретичних і практичних аспектів сучасного стану земельних ресурсів на 

регіональному рівні та обґрунтуванні основних напрямів їх ефективного 

використання. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що вони можуть бути 

ефективно використані на практиці, зокрема, при впровадженні пропозицій 

щодо відповідальності землекористувачів за відтворення або втрату 

родючості ґрунтів, екологізації виробництва сільськогосподарської 

продукції, раціонального та екологічно безпечного використання земельних 

ресурсів. 
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Апробація. Основні положення і результати досліджень обговорені й 

одержали схвалення на науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2021-2022 навчальному році. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота викладена на 85 

сторінках основного друкованого тексту та складається зі змісту, вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 74 

найменування.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Земельне питання було і залишається головним у функціонуванні 

господарства будь-якої країни. Справедливо визначається значимість землі, 

як ресурсу природи з багатоцільовим використанням, де найважливішим є її 

функціонування як просторового базису розвитку продуктивних сил, 

розселення, головного засобу виробництва у сільському та лісовому 

господарствах, джерела продовольства. 

2.Україна володіє значними земельними ресурсами. Земельний фонд 

складається із земель, що мають різноманітне функціональне використання, 

якісний стан та правовий статус. Земельний фонд складає 60354,8 тис. га, або 

майже 6% території Європи, з яких 42,78 млн. га складають 

сільськогосподарські землі. Зокрема сільськогосподарські угіддя становлять 

близько 19% загальноєвропейських, у т.ч. рілля – майже 27%. 

3.Сільськогосподарські угіддя України в різних регіонах України, 

характеризуються різним рівнем сільськогосподарського освоєння, при 

цьому основну частку в регіонах займає інтенсивно оброблювана рілля. Із 

загальної земельної площі сільськогосподарські землі займають найбільшу 

частку -80,2% (79,3-84,4%). Також високий показник щодо площі на 1 

власника  та землекористувача  - 1,75 (0,17-2,05). Найнижчий у Дунаєвецькій  

міській ОТГ, оскільки значна кількість населення. Частка лісових та інші 

лісовкритих площі  становить 14,2 % (10,2- 15,6%). 

4.Частка сільськогосподарських угідь досить висока - 97,5% (97,4-

98,1%), низька – 1,54% (0,94-2,12%) під господарськими будівлями і 

дворами, та 0,91% (0,84- 1,18%) під господарськими шляхами і прогонами. 

5.Сільськогосподарські угіддя інтенсивно використовуються  

Розорюваність – 83,93% (82,97- 85,77 %). Частка  сіножатей і пасовищ  не 

висока 5,53% та  6,35%. 
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6.Лісові та інші лісовкриті площі на досліджувальній території  

займають   незначні площі. Лісові землі  становлять 98,32% (97,86-98,69%), з 

них вкриті лісовою рослинністю -92,53% (89,92-90,87%). Оцінка групування 

лісових та інших лісовкритих площ показала, що частка  І та ІІ груп майже 

однакова 25,74 (21,26-29,08%) і 25,51%  (21,9-29,43%). Значною є частка лісів 

для виробництва -38,92% (37,57-46,65%). 

7.Створення ефективного ринку сільськогосподарських земель в 

Україні залишається питанням стратегічної важливості, від реалізації якого 

залежить динаміка соціально-економічного розвитку АПК, земельних 

відносин, та національної економіки в цілому. Грошова оцінка 

сільськогосподарських угідь , показала найвищі показники за ріллею  

встановлено у Дунаєвецькій  селищній ОТГ - 43392,68 грн, за багаторічними 

насадженнями у Смотрицькій  селищній ОТГ - 25174,32 грн., за сіножаттями  

у Дунаєвецькій  міській ОТГ - 5308,30 грн., за пасовищами - у Смотрицькій  

селищній ОТГ - 11416,26 грн. 

8.Екологізація сільського господарства, необхідність забезпечення 

простого і розширеного відтворення природної родючості, як основи росту 

виробництва сільськогосподарської продукції, пред’являють особливі вимоги 

до господарювання на землі. Беручи до уваги світовий досвід розвитку 

органічного землеробства, можна стверджувати, що його впровадження у 

ОТГ Дунеєвеччини дозволить поєднати як екологічні вимоги до 

господарювання, так і економічні інтереси товаровиробників. 
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